Problema 2 2 juliol 2025 reserva Pais Valencia (algebra MAT).

2.2 Siga el sistema d’equacions lineals

Ix+y+2z =1-a
(I+a)x+2y+z=a
ax—y+z =1—-a

on a €s un parametre real.

2.2.1 (1,25 punts) Discuteix el sistema en funcio del parametre a.

2.2.1 Discusio del sistema segons a

Matriu de coeficients:

3 1 2 l—0a
A=1|14a 2 1|, b= a
i1 -1 1 l—a
Calcul del determinant de A:
3 1 2
det[A} =|14+a 2 1
(1 -1 1

Expansio per la primera fila:

2 1 l+a 1 l+a 2
an=s|3 Y aftre Yaalte 2]
Subdeterminants:
2 1 l1+a 1 l+a 2|

Substituim:

det(Ad) =33 —-1%1+2%(-1—-3a)=9—1—2—6a—=6—6a=6(1—a).

e Sia # 1 ,det(A) # 0 — sistema compatible determinat
* Sia=1 det(A) = 0 — cal comprovar compatibilitat



Casa—=1

Substituima — 1:
Jr+y+22=10
2r+2y+2=1
r—y+z=20

Resolucio:

¢ Delequacio3:x =y — 2

* Substituimaequacid 1:3(y — 2z) ty+2z2=4dy —2z2=0 — 2z =4y

* Substituimaequacid 2:2z + 2y + 2z =2(y —dy) + 2y +dy=0+#1

Contradiccid — sistema incompatible.



2.2.2 (1,25 punts) Calcula les solucions del sistema quan aquest siga compatible.

2.2.2 Solucié pera # 1

Fem Cramer:

det(A;) det(A,) _ det(4,)

det(4) 77 det(4) 7 “det(A)

On A; substitueix la primera columna per b:

Calcul determinant:

det(A;)=(1—a)*3—1%(2a—1)+2%(—2+a) = —3a.

3 l—a 2
A, =|1+a a 1], det(4,)=3a.
(i l—a 1
3 1 1—a
A.=|1+a 2 a , det(A.) = 6(1— a).
a -1 1—a

Solucié final pera # 1

—3a a Ja a B (1 —a)

“b1-a 20-a YT61-a 20-a * 61-a °

£



Conclusié resumida
* Sia 7 1 — sistema compatible determinat, solucié Gnica:

i (L

_2(1—0,)" 4 2(1 —a)’ #=

T —

* Sia = 1 — sistema incompatible, sense solucid.



